
东阳中学2018年上学期期中考试卷
（高二   历史）
一、选择题（有30小题，每题2分，共60分。答案请填涂到答题卡上。）
1. 周公是西周初年著名的政治家，孔子非常推崇周公，到了晚年，曾感叹：“吾不复梦见周公!”下列对周公的叙述，正确的是
①是天下唯一的大宗 ②受封于鲁国 ③属于姬姓贵族 ④完善了官僚政治
A．①②            B．①③     
C．②③           D．③④
2. “七月亨葵及菽。八月剥枣，十月获稻。……九月筑场圃，十月纳禾稼。黍稷重穆，禾麻菽麦。”这首诗歌反映了
A．西周农夫的劳动生活                B．西周贵族颂扬祖先功德
C．精耕细作的小农经济                D．楚国农民浪漫主义情怀
3.“县集而郡，郡集而天下。郡县治，天下无不治。”这是司马迁《史记》中对秦实行的郡县制的一句评价性的话。下列关于秦郡县制的相关表述，不正确的是
A．基于分封制的某些教训而实行        B．形成中央间接管理地方的形式
C．要害在于强干弱枝避免国家分裂      D．基本上将国家的权力集中于中央
4. 古代官职的情况，涉及官署名、官名、官员的职掌等方面。各朝代的情况，也不尽相同。下列官职，按其最早出现的先后顺序排列正确的是
①御史大夫         ②同平章事        ③卿大夫         ④司隶校尉
①④②③        B．③①④②      C．③④①②      D．①③④②
5. 战国时代的农业劳动生产率低下，4～6亩土地只能维持一个人的生活。到了宋代，以太湖流域为中心的两浙路地区，大约1亩多土地即可养活一个人。造成这一变化的原因有 

①牛耕的普及       ②曲辕犁的推广    ③水排的使用     ④铁锄的出现
①②            B．③④          C．②③④        D．①②④
6. 《隋都城图》题记：“畦分棋布，闾巷中绳墨，坊有墉（墙），墉有门，通亡奸伪无所容足。而朝廷宫寺、民居市区不复相参，亦一代之精制也。”由此可见隋都城设计重在
A．打破市坊的空间界限                B．便利居民的交通出行
C．加强官府的严格控制                D．促进城市的商业活动
7. 中国古代的四大发明对人类的历史进程产生了深远的影响，下列说法正确的是
A．公元8世纪，波斯人把中国的造纸术传往欧洲
B．元代王祯成功创制铜活字，发明了转轮排字盘
C．南宋的《萍洲可谈》记述了中国航船在海上航行的情形
D．成书于1044年的《武经总要》记录了当时三种火药配方
8. 《夷坚志》是记载宋人洪迈所经历的社会生活、宗教文化、伦理道德、民情风俗的一部作品，为后世提供了宋代社会丰富的历史资料。下列内容不可能出现在此书中的是
A．曲辕犁的推广使用                 B．商人入市籍不得为官制转变
C．用煤作为燃料冶铁                 D．除釉下彩绘外出现粉彩瓷器
9. 有学者认为元朝行省虽然“军国重事，无不领之”，但在实际操作过程中无不受到中央政府的牵制与制约，故“有诸侯之镇，而无诸侯之权”。下列能佐证其观点的有
①行省重大民政事务呈报中书省         ②行省官员定期觐见皇帝并述职
③监督行省官员，实行省官互迁         ④全国宗教事务均需呈报枢密院
A．①②③          B．①②④        C．①③④        D．②③④
10. 朱熹认为“盖侈用则伤财，伤财必至于害民。故爱民必先于节用。”黄宗羲认为“盖天下之治乱，不在一姓之兴亡，而在万民之忧乐。”他们意在
A．提倡节俭思想    B．批判君主专制  C．主张依法治国  D．强调民本思想
11. 近代有美术史家曾言：“文人画不仅形于山水，无物不可寓文人之兴味也明矣。”该学者旨在强调文人画的特点是
A．描绘山水，讲究布局                B．注重诗意，画中有诗
C．诗书画印，素养齐全                D．表现个性，蕴含精神
12. 帝尝召缙等曰：“尔七人朝夕侍左右，朕嘉尔勤慎……因各赐五品服。”又以立春日赐缙等金绮衣，与尚书埒（等同），缙等入谢，帝曰：“代言之司、机密所系，且旦夕侍朕，俾益不在尚书下也。”据此判断，下列关于明朝内阁制说法正确的是
A．材料中的两个“帝”是指明太祖      B．内阁官员与六部尚书地位相等
C．内阁是协助皇帝处理国政的重要机构  D．内阁代替皇帝处理机密的重要事务
13. 山东省是近代中国的农业大省，以下两表为山东部分区域花生和烟草种植情况表。这些数据直接反映出
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A．农产品的商品率提高 
B．中国与世界市场联系日益密切
C．列强疯狂掠夺原材料 
D．山东农业劳动生产力有所提升 
14. “朕钦奉隆裕太后懿旨：前因民军起事，各省响应，九夏沸腾，生灵涂炭……全国人民心理多倾向共和，……予亦何忍因一姓之尊荣，拂兆民之好恶。用是外观大势，内审舆情，特率皇帝将统治权公之全国，定为共和立宪国体。”诏书反映的历史事件有
①武昌起义       ②中国同盟会成立    ③清帝退位     ④《临时约法》颁布
A．①③            B．②④          C．②③          D．③④
15. 《两湖战场的作战》一书中叙述了某次战斗的场景：“7月上旬，……第4、第7军和第8军在安仁、衡阳、永丰（今双峰）地区集结后， 分三路向长沙进攻，后攻克。”此战斗最有可能发生在
A．北伐战争时期    B．秋收起义期间  C．徐州会战中    D．淮海战役中
16. 1922年1月，中国共产党派代表出席共产国际在莫斯科召开的远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。大会指明，中国“当前的第一件事便是把中国从外国的羁轭下解放出来，把督军推倒……建立一个民主主义共和国。”这一指示
A．为探索工农武装割据道路指明方向    B．造成国共两党合作走向破裂
C．导致中共右倾机会主义错误的发生    D．推动中共制定党的最低纲领
17. 某同学准备了一份研究性学习材料，其中包括如下关键词：“工业建设会”、“一战”、“纺织业”、“青岛”。他最有可能研究的主题是
A．近代民族工业的兴起                B．近代民族工业的初步发展
C．民国初期的兴办实业潮              D．国民政府时期的民族工业
18. 下图是抗日战争时期正面战场某会战的示意图。对下图信息的解读，正确的是
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A．取得了抗战以来的最大胜利         B．该会战期间，张自忠壮烈殉国
C．标志着抗日战争进入战略相持阶段   D．该会战期间，国民政府组织了太原会战
19. 苏格拉底说：“一个国家应当由既有专业知识又有道德的人去治理，统治者不是有王笏的人，不是偶然选中的人，不是攫取财富的人，不是使用强术骗术的人，而是有统治知识的人。”由此可知，苏格拉底认为
A．素养低的人不应享有民主权利        B．抽签选举有其自身的局限性   

C．雅典的民主实质是奴隶主专政        D．知识是美德存在的重要条件
20. 观察下表，从近代化的角度看，此现象对西班牙和葡萄牙的影响是
	西班牙、葡萄牙从美洲掠夺
	1521—1544年间每年平均
	1545—1560年每年平均

	黄金
	2900公斤
	5500公斤

	白银
	30700公斤
	246000公斤


A．确立世界霸主地位                  B．冲击封建生产关系
C．成为世界市场中心                  D．引发本国工业革命
21. 莎士比亚的戏剧《哈姆雷特》中的一段独白：“人是一件多么了不起的杰作！多么高贵的理性！多么伟大的力量！多么优美的仪表！多么文雅的举动！在行动上多么像一个天使！在智慧上多么像一个天神!宇宙的精华！万物的灵长！” 对该材料的解读，正确的是  
A．肯定人的欲望                      B．歌颂自然的人性
C．揭露教会的贪腐                    D．提升人性的高尚与尊严
22. 卢梭认为教育是为了培养“自然人”，这类人不受等级、职业的束缚，按其本性发展，不依附于他人，能够自食其力，具有独立性。这一主张反映了卢梭的
A．“社会契约论” B．“人生而自由说”C．“人民主权说”    D．“废除私有说”
23. 《英国通史》的作者认为，“1689年的《权利法案》中多数条款都是英国人自古就有的‘权利’，如只有议会才可以征税，议员有言论自由等等。但是用书面形式将这些‘权利’作为人民与国王之间的‘契约’出现，具有重大意义。《权利法案》因此成为‘英国宪政’中最重要的奠基性文件之一，它为现代英国政治制度的形成再打下一个基础。” 对其理解最准确的是
A．此时的英国是典型的资产阶级代议制国家
B．《权利法案》受到卢梭社会契约论的影响
C．《权利法案》奠定英国君主立宪制的基础
D．英国国王权力的来源不再是神，而是议会
24. 某校学生根据下表，从不同角度对英国工业革命演进特点进行了探究。其中认识有误的是
                    英国工业革命大事年表（进程部分）
	时间
	事件

	1765年
	哈格里夫斯发明珍妮手摇纺纱机

	1771年
	阿克莱特设立第一座水力纺纱厂

	1779年
	克隆普顿发明骡机

	1782年
	瓦特发明联动式蒸汽机

	1785年
	卡特莱特发明水力织布机

	1814年
	史蒂芬孙制成蒸汽机车

	1825年
	英国取消机器出口的禁令


A．生产动力：人力、水力、畜力、蒸汽动力依次发展
B．技术革新领域：从棉纺织业扩展到交通等部门
C．生产组织管理形式：从手工工场到大工厂
D．技术进步影响范围：从一国向多国扩展
25. 下图是19世纪英国总收入来源示意图，读图可知英国
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①社会经济结构发生重要变化           ②工业革命导致其总收入增长
③从农业社会转变为工业社会           ④开始成为世上最大殖民帝国
A．①②③          B．①②④        C．①③④        D．②③④
26. 【加试题】清代考证之学高度发达，形成了“实事求是，无征不信，广参互证，追根寻源”的考证方法。继承传统的新历史考证学得益于20世纪初年“四大新史料”（甲骨文、敦煌文书、汉晋木简、明清档案）相继发现及历史观念的深刻变革，启发历史研究由以帝王将相为中心转向以社会生活演进为中心，从以往依靠古代文献资料到利用“上自穹古之石史，下至昨今之新闻”，都置于史料范围之内研究。这说明
A．新史料运用是对清代考证之学发展    B．史料是新历史考证学的前提和灵魂
C．新历史考证学丰富了历史研究视野    D．历史观念变革赋予传统史料新价值
27. 【加试题】《国语》记载，蔡公谋父管以“先王耀德不观兵”谏止周穆王伐犬戎，对周边少数民族地区慎用武力、偏重怀柔的思想影响深远。下列各项中反映中央王朝对少数民族上层分子采取笼络办法的有
①设置羁縻府州    ②实行土司制度     ③册封达赖等活佛    ④多伦会盟
A．①②③        B．②③④          C．①③④          D．①②③④
28. 【加试题】中俄之间，恩恩怨怨数百年。下列关于中俄之间的关系说法正确的是
    A．中俄《尼布楚条约》是第一个具有近代性质的不平等边界条约
    B．中日甲午战争期间俄国侵占中国领土一百五十多万平方公里
    C．1881年，中俄签订《改订条约》，中国收回伊犁
上海合作组织的建立表明中俄之间已经建立了结盟关系
29. 【加试题】《瀛环志略》中记载：“（某国） 都城设有公会所，内分两所一曰爵房，一曰乡绅房。爵房者，由爵位贵人及耶稣教士处之：乡绅房者，由庶民推择有才识学术者处之。国有大事，王谕相，相告爵房，聚众公议，参以条例，决其可否，复转告乡绅房，乡绅酌核，上之爵房，爵房酌议，可行则上之相而闻于王，否则报罢。”这段文字描述的制度最有可能是
A．近代英国的君主立宪制及上下两院制
B．近代法国的共和制及国民公会制
C．近代美国的三权分立制及参众两院制
D．近代德国的君主立宪制及联邦、帝国两院制
30. 【加试题】“罗马的建筑师想让罗马市民欣赏他们创造的宏伟，同时还想让市民感觉到他们分享到了这种宏伟……当人同整个建筑相比时，人是多么的小，但当他只要同圆柱和框缘构成的单个矩形拱门相比时，他就显得大多了。通过这种办法，罗马公民能感到他自身是高大建筑物和建筑物所代表的巨大帝国的一个有意义的部分。”据此可知，大斗兽场这一设计的主要意图是
A．表彰罗马图拉真皇帝的丰功伟绩      B．提高罗马公民的归宿感和积极性
C．将建筑的力度与美感融和为一体      D．揭露角斗表演的残忍与缺乏人性
二、非选择题（有4小题，共40分。）
31. （10分）在中国近现代史的视域中地理名词“江南”具有特殊的历史意义。阅读材料，回答问题。
材料一  向来各外国商人止准在广州一港口贸易，上年在江南曾经议明，如蒙大皇帝恩准西洋各外国商人一体赴福州、厦门、宁波、上海四港口贸易，英国毫无吝啬。但各国既与英人无异，设将来大皇帝有新恩施及各国，亦应准英人一体均沾，用示平允。但英人及各国均不得借有此条，任意妄有请求，以昭信守。
——《虎门条约》第8条
材料二
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（1）根据材料一指出列强通过《虎门条约》第8条攫取的特权，并结合所学简析与该条约直接相关的战争爆发的时代背景。（5分）
（2）材料二反映了20世纪40年代中国共产党指挥的一场进军江南的战役，请指出这场战役的名称和直接结果。综合上述材料，从社会性质变迁的角度，概括地理名词“江南”所见证的历史。（5分）
32. 阅读材料，回答问题：（10分）
材料一  由于独立后的美国采取的是一种松散的邦联制体制，缺乏一个有效能的中央政府，新生的共和国一度处境十分不妙……革命者感到，必须大力加强各州之间的团结统一，建立一个强大的中央政府，并设计一套社会矛盾的调节机制，以确保人民的各项天赋权利。美国的制宪活动——对英国政治制度有重大超越的现代民主创制试验——就是在这种历史背景下开始的。
                                            ——引自马克垚《世界文明史》
材料二   伊莱·惠特尼Eli Whitney（1765年12月8日－1825年1月8日）美国18世纪末至19世纪初的一位发明家、机械工程师和企业家，轧花机的发明者。……1798年，惠特尼获得了美国政府制造步枪的合同，开始为国家制造第一批标准化的、零件可以互换的枪支。
                                             ——摘编百度百科惠特尼
20世纪初，美国许多工业都开始采取“科学管理”的新原则。著名生产理论家泰勒宣称，在技能专家的有效管理下，工人能够通过使用现代机械以更快速度从事单项劳动，大大提高生产效能。
                       ——摘编自[美]艾伦·布林克利《美国史（1492—1997）》
（1）结合材料一和所学，指出美国“制宪活动”的重要成果，并概述这一成果对美国经济发展的重要意义。（4分）
（2）结合材料二和所学，指出惠特尼的重要成就，并分析这一成就对美国和世界工业生产分别产生什么影响?综合材料一、二，提炼18—20世纪美国发展的有益经验。（6分）
33. 【加试题】明清时期是中国历史上社会秩序稳定的一个重要时期，我们能发现不少的革新和发展。阅读材料，回答问题。（10分）
材料一  （日升昌）前店后宅，富丽堂皇，千金纸票，交银于此，取银于彼。银钱累万，竟以一纸为凭者，信也。晋商的活动范围极为广泛，许多人甚至走出国门，晋商自豪地说：“凡有麻雀能飞到的地方，都有山西商人。”……自此，日升昌后各省各地遍布各家票号。
——据纪录片《晋商》解说词整理
材料二  明清时期是重要的社会转型期，也是传统与反传统相交织的时期。①封建政府依然采取种种措施遵循并维护传统；②一些进步人士又在思想领域力图突破传统。
——陈媛《明清之际反传统精神及其影响》
（1）根据材料一并结合所学，分析“日升昌”票号的创立背景并说明“日升昌”票号所凸显的文化价值意义。（5分）
（2）根据材料二并结合所学，您更侧重分析哪一种认识？侧重分析①，请指出并论述封建政府在经济上坚持的“传统”措施及影响。侧重分析②，请以黄宗羲为例指出其“反传统”的思想主张。（5分）
34. 【加试题】阅读材料，回答问题。（10分）
材料一  世界形成后产生的一切，全是我们依靠智慧的特殊和敏锐性所发现，完成和使之精美的。我们在周围见到的所有的东西，所有的房屋、树木、城市和地上的一切建筑，全是我们的，亦即人类的，因为都是人创造的。这一切东西是如此之多，如此好……甚至可以认为不是人的，而是天使的作品，我们的绘画、建筑、艺术、科学，我们的智慧，我们几乎所有的发明，我们的创作。
                                ——张椿年《从信仰到理性——意大利人文主义研究》
材料二  以意大利，或者说以佛罗伦萨这种城市共和国为代表的发展模式与英法模式略有不同……城市的独立自主愈来愈强，终于与封建体制断然隔离，发展为封建社会内部的一个表现新社会征候的核心，亦即旧体制“面”上的一个新社会的“点”。这种模式我们可称之为意大利文艺复兴发展模式。
                                  ——朱龙华《意大利文艺复兴的起源与模式》
（1）根据材料一，指出意大利文艺复兴时期人文主义的内涵。结合所学简述佛罗伦萨人在文学创作和建筑活动方面所取得的成就？（5分）
（2）结合材料二和所学知识，概述佛罗伦萨能成为推动意大利文艺复兴运动的“新社会的‘点’”的主要原因，并概括其在文艺复兴运动史上的地位？（5分）
2018年下学期期中考试高二历史参考答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	A
	B
	B
	A
	C
	D
	D
	A
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	C
	A
	A
	A
	D
	C
	D
	B
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	B
	C
	A
	A
	C
	D
	C
	D
	B


31. 答案  （1）特权：片面最惠国待遇。（1分）
背景：19世纪上半期，西方资本主义迅猛发展(工业革命亦可)，急需开辟更大的商品销售市场和原料产地；中国国力渐衰，内部危机严重，处在巨变前夜(封建社会末期)。（4）
（2）名称：渡江战役；（1分）。
结果：解放南京，推翻了国民党政权统治。（2分）
见证：近代中国从沦为半殖民地半封建社会到新民主主义社会转变历史。（2分）
32. （1）成果：制定美国联邦宪法（1分）；确立联邦体制、分权制衡体制、总统制民主共和制（任意一点，1分）。

影响：有利于美国形成全国性市场，促进资本主义迅速发展。（2分。如答“巩固政权，推动经济发展”、“协调中央和地方关系，推动经济发展”等意思，酌情给1分。）

（2）成就:美国机床工业的诞生和通用部件的标准化生产(2分)。
影响:使美国机械制造业迅速处于领先地位,摆脱了对英国机械的依赖。（1分）
推动了机械化生产迅速普及，推动了世界工业化的进程。（1分）
经验：制度（管理）创新与科技创新推动国家发展。（2分。写具体事实不给分）

33. （1）创立背景：平遥是当时中国著名商帮晋商的主要发源地；明清时期平遥商人涉及地域广，同时本地商业发达，有“填不平、拉不完的平遥城”之说。（共1分,任答1点）
文化内涵：是平遥古城中商号店铺前店后宅传统文化布局的典型体现；诚信不欺的经营理念；汇通天下开拓进取的精神．；作为第一家经营汇总和存放款业务的票号，具有敢为人先的开拓创新精神。（每点1分，共4分）
（2）侧重分析①：重农抑商政策。（2分）使社会经济活力受到压抑，而新的经济因素和生产方式的萌芽，也长期得不到正常发育。（2分）（附海禁政策是明清的新政策不是传统政策，学生回答这方面内容不给分。）
侧重分析②：批判君主专制；限制君权；君臣平等；学校是决定是非的最高机构；工商皆本。（每点1分，任答四点即给满分）
34. （1）内涵：肯定人的智慧和对世界的创造。（1分）
文学：但丁创作《神曲》，赞颂人的伟大，率先揭露教会的贪腐；薄伽丘创作《十日谈》，讴歌人性，讽刺教会虚伪和腐败。（任选1个即可，2分）
建筑：修建圣母玛利亚大教堂，标志意大利文艺复兴建筑的诞生。（2分）
（2）原因：深受古希腊、罗马文化影响；城市共和国取得自治权；城市经济发展，人们逐渐改变悲观态度，追求世俗生活乐趣；美第奇家族对文艺复兴和建筑活动的大力扶植和资助。（4分） 历史地位：佛罗伦萨是意大利文艺复兴的发源地。（1分）
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